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Rezumat: Copiii cu cerințe educaționale speciale fac parte din 

comunitatea noastră și au nevoie de noi, pedagogii, „să le punem 

în cale”. Întâlnirea educațională dintre copilul cu nevoi 

educaționale speciale și profesorii săi trebuie să fie adevărată, 

sinceră, semnificativă, chiar decisivă, trebuie să trezească 

bucurie și dorința de a se reîntâlni. Pentru mulți părinți, fericirea 

înseamnă un mediu de dezvoltare sigur și sănătos pentru copiii 

lor. Într-un astfel de mediu, elevii cu nevoi educaționale speciale 

din instituția noastră, instituția care pune accent pe dezvoltarea 

abilităților copiilor, educație egală pentru toți elevii. Zeci de mii 

de elevi din Republica Moldova au fost nevoiți să se adapteze la 

educația online din cauza COVID-19. -19 pandemie. Nu a fost o 

sarcină ușoară nici pentru studenți, nici pentru profesori. Cu 

toate acestea, și mai greu a fost pentru copiii cu nevoi 
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educaționale speciale, pentru că au nevoie de mai multă atenție și 

de o mai mare implicare a profesorilor prin metode speciale. 

COVID-19 a avut un impact semnificativ asupra sistemului 

educațional din Moldova în general și asupra promovării 

educației incluzive în special. Copiilor cu cerinţe educaţionale 

speciale le este extrem de dificil să se adapteze la învăţământul la 

distanţă. În timpul carantinei copiilor le lipsesc colegii și 

profesorii, și mai ales activitățile din centrul de resurse. Familia 

a fost cel mai mare sprijin în timpul în care a trebuit să 

transferăm toate lecțiile online. Elevii nu puteau îndeplini singuri 

sarcinile, în special copiii din clasele primare, așa că a fost un 

efort comun al tuturor: profesori, elevi, profesor de sprijin și 

părinți. Anul acesta, copiii sunt bucuroși că ne-am întors la 

școală. 

Cuvinte-cheie: Copiii cu cerințe educaționale speciale, 

perioadă pandemică;  strategii. 

Abstract: Children with special educational requirements are 

part of our community and need us, the pedagogues, "get in their 

way". The educational meeting between the child with special 

educational needs and his teachers must be true, sincere, 

meaningful, even decisive, must arouse joy and the desire to meet 

again.For many parents, happiness means a safe and healthy 

development environment for their children. In such an 

environment, students with special educational needs from our 

institution, the institution that emphasizes the development of 

children's skills, equal education for all students.Tens of 

thousands of students from the Republic of Moldova had to adjust 

to online education because of the COVID-19 pandemic. It was 

not an easy task for either students or teachers. However, even 

more difficult it was for children with special educational needs, 

because they need more attention and greater involvement of 

teachers through special methods. COVID-19 has had a 

significant impact on the education system in Moldova in general 
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and on the promotion of inclusive education in particular. 

Children with special educational needs have found it extremely 

difficult to adapt to distance learning. During the quarantine of 

children miss colleagues and teachers, and especially the 

activities in the resource center.The family was the biggest 

support during the time we had to transfer all the lessons online. 

Students could not carry out the tasks on their own, especially 

primary school children, so it was a joint effort of all: teachers, 

students, support teacher and parents. Cancel the school cesta, 

the kids are glad we got back to school. 

Keywords: Children with special educational needs, pandemic 

period; strategies. 
 

Copiii cu cerinţe educaţionale speciale fac parte din 

comunitatea noastră şi au nevoie ca noi, pedagogii, „să le 

ieşim în cale”. Întâlnirea educativă între copilul cu CES şi 

pedagogii săi trebuie să fie adevărată, sinceră, însemnată, 

chiar decisivă, trebuie să trezească bucurie şi dorinţa 

reîntâlnirii. 

Zeci de mii de elevi din Republica Moldova au trebuit să 

se acomodeze cu educația online din cauza pandemiei de 

COVID-19. Nu a fost o sarcină ușoară nici pentru elevi și 

nici pentru profesori. Totuși, și mai dificil le-a fost copiilor 

cu nevoi educaționale speciale, deoarece ei au nevoie de mai 

multă atenție și de o implicare sporită a pedagogilor prin 

intermediul metodelor speciale.COVID-19 a avut un impact 

semnificativ asupra sistemului educațional din Moldova în 

general și asupra promovării educației incluzive, în 

particular. Copiilor cu nevoi educaționale speciale le-a fost 

extrem de greu să se adapteze învățării la distanță. Pe durata 
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carantinei copiilor le este dor de colegi și profesori, și în 

special de activitățile din centrul de resurse. 

Pentru mulţi părinţi, fericirea înseamnă un mediu de 

dezvoltare sigur şi sănătos pentru copiii lor. Într-un 

asemenea mediu învaţă şi elevii cu CES din instituția 

noastră, instituţia, care pune accent pe dezvoltarea 

aptitudinilor copiilor, educaţie egală pentru toți elevii. 

Familia a fost  sprijinul cel mai mare pe perioada când a 

trebuit să transferăm toate lecțiile în mediul online. Elevii nu 

puteau să realizeze sarcinile de sine stătător, în special copiii 

din clasele primare, așa că a fost un efort comun al tuturor: 

al profesorilor, elevilor, cadrului didactic de sprijin și 

părinților. Anul acesta școlar , copiii  sunt bucuroși că am 

revenit la  școală . 

În prezent, experții sunt alarmați de dificultățile 

psihologice pe care le întâmpină profesorii, elevii și părinții 

în timpul pandemiei.În ceea ce privește elevii și părinții, 

revenirea la școală a adus un nou val de probleme: 

stigmatizarea copiilor bolnavi sau a celor care deja s-au 

tratat de COVID-19, protectivitatea exagerată a unor părinți 

și nepăsarea totală faţă de siguranţa altora etc. 

Conceptul de educaţie incluzivă stipulează că elevul cu 

cerinţe educaţionale speciale trebuie susţinut şi încurajat de 

învăţător / profesor ca să-şi dezvăluie personalitatea, să-şi 

valorifice şi să-şi dezvolte potenţialul. Şcoala, în general, şi 

pedagogii, în special, sunt responsabili, alături de familie, de 

modelarea personalităţii, de ceea ce filozoful Constantin 

Noica numea “devenirea întru fiinţă a omului”. Cât de 
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pregătit însă este pedagogul ca să ofere sprijinul necesar 

copilului cu cerinţe educaţionale speciale? Cu siguranţă, e 

nevoie de o schimbare a atitudinii tuturor angajaţilor şcolii, 

a altor membri ai comunităţii faţă de actul educaţional, 

determinat de procesul incluziunii elevilor cu cerinţe 

educaţionale speciale. Or, incluziunea nu înseamnă doar a 

integra copiii cu cerinţe educaţionale speciale în mediul 

şcolar, ci şi a conştientiza fenomenul diversităţii umane şi a 

organiza procesul educaţional în şcoală pornind de la 

această concepţie.  

În viziunea cercetătoarei, Bolboceanu A., integrarea 

şcolară exprimă atitudinea favorabilă a elevului faţă de 

şcoala pe care o urmează; condiţia psihică în care acţiunile 

instructive-educative devin accesibile copilului; 

consolidarea unei motivaţii puternice care susţine efortul 

copilului în munca de învăţare; situaţie în care copilul sau 

tânărul poate fi considerat un colaborator la acţiunile 

desfăşurate pentru educaţia sa; corespondenţa totală între 

solicitările formulate de şcoală şi posibilităţile copilului de a 

le rezolva; existenţa unor randamente la învăţătură şi în plan 

comportamental considerate normale prin raportarea la 

posibilităţile copilului sau la cerinţele şcolare [3]. 

Copiii cu CES pot prin joc să-şi exprime propriile 

capacităţi. Astfel copilul capătă prin joc informaţii despre 

lumea în care trăieşte, intră în contact cu oamenii şi cu 

obiectele din mediul înconjurător şi învaţă să se orienteze în 

spaţiu şi timp. Datorită faptului că se desfăşoară mai ales în 

grup, jocul asigură socializarea. Jocurile sociale sunt 
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necesare pentru persoanele cu handicap, întrucât le oferă 

şansa de a juca cu alţi copii, orice joc având nevoie de 

minim două persoane pentru a se desfăşura. Jocurile trebuie 

însă să fie adaptate în funcţie de deficienţa copilului. Copiii 

cu tulburări de comportament trebuie să fie permanent sub 

observaţie, iar la cei cu ADHD jocurile trebuie să fie cât mai 

variate. 

Figura 1. Strategii de integrare a copiilor cu cerințe 

educaționale speciale 

Fiecare individ este caracterizat de un ritm şi de un stil de 

învăţare care îi aparţine. Şcoala trebuie să se adapteze 

individualităţilor copiilor, la ritmurile şi tipologiile diferite 

ale dezvoltării şi educaţiei lor. Acceptând şi încadrând în 

învățământ copii cu dizabilităţi, educaţia câștigă în calitatea 

predării şi învăţării pentru toţi copiii. 

Atunci când vorbim de educaţie incluzivă, ne referim la 

programe de educaţie cât mai adecvate şi adaptate, adică 

programe care să asigure accesul şi participarea tuturor, 
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valorizând diversitatea şi acordînd importanţă fiecărui copil 

în parte.  

Practic, educaţia incluzivă este o schimbare care priveşte 

copilul şi actul educaţiei printr-o altă „fereastră”, care 

focalizează intervenţiile educaţionale pe valorile 

democratice ale relaţiilor sociale şi pe fiinţa umană înţeleasă 

în sens pozitiv şi profund, relativ la potenţialul ei. 

Cu certitudine, putem spune că educaţia incluzivă 

prevede schimbarea și adaptarea continuă a sistemului 

educaţional pentru a răspunde diversităţii copiilor și 

nevoilor ce decurg din aceasta, pentru a oferi educaţie de 

calitate tuturor în contexte integrate și medii de învăţare 

comună - figura 2. 

Figura 2. Prevederile educaţiei incluzive 

Perspectivele rezolvării problemelor din clasa de elevi impun 

o perspectivă individuală, una de grup şi una curriculară.

Totodată există mituri privind educația incluzivă – care

trebuie explicate părinților copiilor cu CES, dar și cadrelor

didactice implicate în acest proces.
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Educaţia constituie un drept fundamental al fiecărui copil 

şi trebuie să se adreseze tuturor copiilor, valorizând 

diferenţele care există între ei, diferenţe de ordin cultural, 

economic, rasial, religios, de ritm şi de stil de învăţare, de 

deficienţe posibile, de tulburări ale învăţării şi dezvoltării 

individuale. 

Indiferent de particularităţile şi diferenţele individuale, 

toţi copiii au dreptul să se bucure de educaţie şi instruire. În 

acest context de idei, incluziunea se constituie ca cea mai 

potrivită abordare pentru înţelegerea şi satisfacerea nevoilor 

de învăţare a tuturor copiilor în şcoli obişnuite. Eclar că, 

educaţia incluzivă înseamnă sprijin şi educaţie pentru 

toţi, grijă şi atenţie pentru fiecare. 

De menţionat că termenul de „cerinţe educative 

speciale” (C.E.S.) s-a încetăţenit în ultimii ani şi a dobândit 

o largă circulaţie, îndeosebi după publicarea documentelor 

rezultate în urma Conferinţei mondiale în problemele 

educaţiei speciale, desfăşurată între 7-10 iunie 1994 în 

oraşul Salamanca, Spania, cu genericul „Acces şi calitate”.  

Termenul "special" este utilizat pentru a desemna ceea ce 

se constituie în ceva îndepărtat de obişnuit, de normă 

statistică şi care este destinat unor finalităţi particulare. 

Elevul cu cerinţe speciale posedă alături de nevoile generale 

şi alte nevoi cu caracter particular, care nu sunt comune, 

obişnuite, oarecare. Pentru valorizarea socială a 

caracteristicilor de acest tip a fost utilizat termenul special 

cu sens de ocazional, remarcabil sau rar, deosebit. Nu este 
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desemnat un defect sau stigmat, care marginalizează social 

[33].  

Accesul copilului cu CES în societate nu este rodul unui 

act de caritate ci un drept legitim care stipulează 

obligativitatea asigurării accesului la serviciile publice. 

Fără abordarea adecvată a acestor cerinţe speciale nu se 

poate vorbi în mod real de egalizarea şanselor/premiselor de 

acces, participare şi integrare şcolară şi socială. 

“Când se prezintă educaţia incluzivă în instituţia de 

învăţământ, ne gândim în primul rând la copiii cu CES. Nu 

este însă suficient să ne referim numai la această categorie 

de copii, cu atât mai mult cu cât educaţia incluzivă evită 

orice formă de ierarhizare şi de etichetare a copiilor”, ne 

îndrumă E. Vrasmaş [22]. Unii copii au nevoie să fie 

sprijiniţi pentru că au caracteristici, particularităţi, stiluri de 

învăţare şi ritmuri de dezvoltare diferite de ale celorlalţi. 

Dar, fiecare copil poate avea la un moment dat anumite 

cerinţe speciale faţă de educaţie. 

“Educaţia incluzivă este o abordare și un proces continuu 

de dezvoltare a politicilor și practicilor educaţionale, 

orientate spre asigurarea oportunităţilor și șanselor egale 

pentru persoanele excluse / marginalizate de a beneficia de 

drepturile fundamentale ale omului la dezvoltare și 

educaţie” [15]. Educaţia incluzivă recunoaşte necesitatea 

reformei şcolii obişnuite cu scopul de a răspunde 

dezideratului o societate pentru toţi. 

Educaţia incluzivă, menţionează M. Hadîrcă, se 

întemeiază pe interacţiunea şi corelarea a două tipuri de 
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abordare pedagogică a activităţii de formare-dezvoltare a 

personalităţii copilului:  

• abordarea sociocentristă, promovată de P. 

Bourdiue, J. Capal ş.a., care subliniază importanţa legăturii 

individului cu mediul în care acesta trăieşte şi se dezvoltă;  

• abordarea psihocentristă, promovată de A. Maslow, 

C. Rogers ş.a., care scoate în evidenţă particularităţile 

psihice şi individuale ale celui educat, interesele acestuia 

[10]. 

După cum menţionează M. Hadîrcă, noua abordare 

vizează o schimbare de optică nu doar în ceea ce priveşte 

conceperea, proiectarea şi realizarea educaţiei, ci şi în ceea 

ce priveşte organizarea procesului educaţional şi 

managementul şcolii. Ea solicită, în primul rând, o re-

evaluare a politicii statului, precum şi a atitudinii societăţii 

în general, vizavi de copiii cu cerințe educaționale speciale, 

excluşi şi/sau marginalizaţi anterior în vederea shimbării 

acesteia pe o atitudine mai tolerantă şi a recunoaşterii 

diversităţii umane, astfel încât statul să asigure la locul de 

trai condiţii egale de învăţare fiecărui elev. În al doilea rând, 

educaţia incluzivă impune o nouă abordare a scopurilor, 

obiectivelor şi formelor de organizare a educaţiei. Astfel, 

scopul şcolii generale este de a asigura accesul tuturor 

copiilor la educaţia de bază, de a contribui la reducerea 

izolării şi a segregării în învăţământ, acesta fiind şi 

răspunsul posibil la provocările unei pedagogii respondente, 

ce vizează acţiunea de normalizare a vieţii copiilor, prin 
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incluziune, cooperare şi conlucrare, coparticipare şi 

interacţiune şcolară şi socială [10]. 

 
Figura 3. Componentele curriculumului 

 

Una din obligațiile cadrelor didactice astăzi este să 

adapteze curricula existentă în aşa mod ca aceasta să fie 

accesibilă: ● pentru a fi însuşită, ● pentru a înlătura diferite 

bariere de învăţare cu care se confruntă elevii cu CES, ● 

pentru a elabora un curriculum individualizat. Este 

important să accentuăm că un curriculum adaptat nu este 

unul nou, nici alternativ, este acelaşi curriculum general, 

dar adaptat la potențialul individual specific al copiilor 

cu cerinţe educaționale speciale. 

Prin adaptări curriculare vom defini corelarea 

conținuturilor componentelor curriculumului național cu 

posibilitățile elevului cu cerințe educaționale speciale, din 

perspectiva finalităților procesului de adaptare și de 

integrare școlară și socială a acestuia. Organizarea şi 

desfăşurarea procesului educaţional pentru copiii cu CES în 

şcolile obişnuite, inclusiv adaptarea curriculară, implică 
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respectarea unor principii care au menirea de a eficientiza 

acest proces deosebit de complex şi de a-l realiza cu maximă 

responsabilitate și competenţă, pornind de la principiile 

moderne impuse de noile orientări în domeniul asistenţei și 

educației persoanelor cu cerinţe speciale. 

Sunt necesare apoi eforturi practice organizatorice, de 

intervenţie curriculară şi metodologică, de formare şi 

perfecţionare a profesorilor, de evaluare a activităţii 

acestora şi perspectiva sprijinului progresului şcolar al 

copiilor cu dificultăţi, de alocare a resurselor etc. 

Cu copii cu dizabilităţi integraţi în şcoala obişnuită 

lucrează două categorii de cadre didactice: cadre didactice 

din învăţământul obişnuit (învăţători sau profesori) şi cadre 

didactice din învăţământul special (cadre didactice de 

sprijin, procesor pentru terapii specifice de recuperare şi 

compensare). 

Acceptarea indivizilor cu deficienţe variază, în mod 

evident, în funcţie de contextul cultural, de la atitudinea 

receptivă până la cea represivă sau cea indiferentă [Groce, 

1985, apud 14, p. 5]. De altfel, în literatura de specialitate, 

termenul de acceptare a fost corelat cu cel de normalizare 

definit ca dreptul indivizilor cu dizabilităţi la educaţie şi la 

medii în care să trăiască cât mai aproape de normalitate, dar 

şi cu cel de valorizare a rolului social prin care se sugerează 

ideea că toţi indivizii au dreptul de a fi valorizaţi în mod 

egal şi de a avea oportunitatea de a contribui semnificativ la 

binele comunității. 
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Marea majoritate a cadrelor didactice din şcolile de masă 

nu cunoaşte problematica minimală a cerinţelor educaţionale 

speciale, astfel că nevoia de formare a tuturor cadrelor 

didactice în problematica CES şi a educaţiei incluzive 

constituie o prioritate şi necesitate în acelaşi timp. 

În opinia cercetătorului, Т. Vrasmaş (2001), cadrele 

didactice din şcolile integratoare vor ţine cont de trei direcţii 

principale [21]: 

Figura 4. Direcţiile principale de formare pentru cadrele didactice 

din şcolile integratoare 

În sistemul social de educație și învățământ, profesorii 

trebuie să se raporteze la cei pe care îi educă, să stabilească 

relații de cooperare cu elevii și părinții acestora și cu alți 

factori interesați ai societății. Ei nu educă numai la catedră, 

în clasă, ci prin fiecare contact relational cu copiii și părinții, 

desfășoară o muncă de creștere și dezvoltare, de conducere 

și direcționare. 

Activitatea cadrelor didactice se desfățoară în fața unor 

individualități psihice umane în formare. De aici derivă 

necesitatea unei maxime responsabilități față de 

comportamentele și intervențiile educatorului. Putem  

confirma că incluziunea nu înseamnă doar a integra copiii 

cu deficienţe în şcolile obişnuite, ci înseamnă a recunoaşte 
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diversitatea şi a organiza şcolile şi curriculum-ul, pornind de 

la această concepţie.  

O retrospectivă de ansamblu asupra politicilor 

educaționale din R.Moldova încorporate în Codul Educației, 

Strategia ”Educația 2020”, Programul de dezvoltare a 

educației incluzive în R.Moldova pentru anii 2011-2020” 

prevăd acțiuni concrete și complexe privind dezvoltarea și 

promovarea educației incluzive, în special, adaptarea, 

completarea și flexibilizarea învățământului pentru anumiți 

copii, în vederea egalizării șanselor de participare și 

integrare, identificîndu-se obiectivele și finalitățile, 

principiile și atribuțiile școlii în acest sens și  din perspectiva 

realizării  conceptului ”școala prietenoasă copiilor”. 

Educația incluzivă necesită conlucrare, cooperare în bază de 

parteneriat, comunicare deschisă, toleranță și respect, calități 

profesionale și umane pronunțate ale tutur agenților 

educaționali implicați în acest proces. 

La baza procesului incluziv este și trebuie să fie cadrul 

strategic şi operaţional de funcţionare a şcolii inclusive, care 

vizează o abordare principial nouă a școlii de pe pozițiile 

unui învățământ umanist, individualizat, personalizat, dar și 

a stabilirii unor noi relații între structurile cointeresate în 

educația echitabilă și democratică proprie unei socități 

democratice. 
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Rezumat: Proiectele europene aduc noi cunoștințe, abilități, 

schimb de idei, transfer de practici creative, acces la noi materiale 

didactice, practica și perfecționarea limbilor străine într-un 

context real. „CONECTAREA SĂNĂTATEI ȘI RUTINELE 

ZILNICE” reunește 5 școli din Europa. Proiectul i-a ajutat pe 

elevi să interiorizeze obiceiuri sănătoase. A avea un stil de viață 

sănătos înseamnă a mânca sănătos, a face exerciții fizice, a fi în 

armonie cu natura, a învăța să ne facem față emoțiilor, să 

promovăm bunăstarea, să avem relații sănătoase. Prin acest 

parteneriat, toți participanții și-au îmbunătățit comunicarea 

abilități, au fost expuși la diferite accente, culturi și stiluri de 

viață. Participanții au devenit mai competenți în lucrul în medii 

multiculturale și și-au dezvoltat abilitățile sociale. 

Cuvinte cheie: proiecte, Erasmus, sănătate, stil de viață. 

Abstract:  European projects bring new knowledge, skills, 

exchange of ideas, transfer of creative practices, access to new 

teaching materials, practice and improvement of foreign 

languages in a real context.The “CONNECTION OF HEALTH 

AND DAILY ROUTINES” reunites 5 schools from Europe.The 

project helped pupils internalise healthy habits.Having a healthy 

lifestyle is about eating healthy,doing physical exercise, being in 

harmony with the nature, learning to cope with our emotions, 


